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Egy uj meg oldandó kérdés.
Tulajdonképpen nem uj kérdésről van 

szó, hanem egy régi kérdésnek uj stá­
diumáról, egy régi kérdésnek uj meg­
oldási módjáról. K

A zsidó-kérdést értjük. Akkor kelet­
kezett ez rögtön, a mikor a magyar 
nemzet nagylelkűsége Deák Ferencz indít­
ványára megadta a magyarországi zsi­
dóknak az egyenjogúságot; de igazi kér­
déssé csak akkor lett, a mikor a liberá- 
izmus aranynapjaiban a közgazdaságnak 

es kereskedelemnek minden ágát úgy­
szólván ők foglalták el s azt az ország 
keresztény népének anyagi elnyomására 
használtak; valósággal égető kérdéssé 
pedig azóta lett, a mióta az irodalmat 
es közszellemet, az iskolát, a művészetet 
és magát a családi életet is elárasztotta 
a zsidóság a pogány, modern hitetlen 
szellemmel s hallatlan elbizakodottságában 
vakmerőn megtámadta a kereszténység 
kelezredéves szellemét, tanítását, jogait s 
a magyar nemzetnek ezredéves hagyomá­
nyait.

Nem az antiszemita mozgalom, hanem 
az imént vázolt körülmény vetette ismét 
felszínre a zsidó-kérdést, melynek léte­
zését ma már az antiszemitizmustól ugyan­
csak távol eső körökben is elismerik s ; 
annak megoldását sürgetik.

Klasszikus bizonyság erre a kormány- ; 
hoz közel állónak ismert s ugyancsak :

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCSÁJA

két!

*
Irta: Henryk Sienkiewicz.

Volt egyszer egy hajó, Bíbor voit a 
s olyan nagy és erős volt, hogy még a 
vmebb viharoktól és hullámoktól sem 
félnie. Kifeszített vitorlákkal

neve, 
leghe- 
kellelt 

_ repüli keresztül 
még a toronymagas hullámokon is és érez mel­
lével kettészelte a tenger tükre alatt levő ho­
mokzátonyokat, amelyeken más hajók menthel- 
lenül összezuzódtak volna. Egyre tovább ment, 
vitorláján ragyogott a napfény, s olyan sebesen 
haladt, hogy a hajó mindkét oldalán tajték­
zott a viz. Mögötte hosszú, széles, világos ut 
támadt.

— Pbmpás hajó! — mondták a többi 
hajók tengerészei. — Ha az ember ezt látja,

A »Quo vadis« hírneves szerzőjének ez az alle­
góriája Lengyelországra vonatkozik s hazájában nagy 
lelkesedéssel olvassák mindenfelé.

I ultra-liberális Politikai Hetiszemlének 
j legújabb czikke, mely a zsidó-kérdés 
i megoldását a legközelebbi jövő felada- 
i Iának tűzi ki.

E czikkből közöljük mutatványképpen 
: a következőket:

»Nevezetes része az úgynevezett zsidó- 
1 kérdés a magyar nemzeti politikának. S 
i dőreség azt hinni, hogy az országszerte 
í nyilvánuló mozgalom indító okai feleke- 
j zeti jellegűek. A magyar nemzet vallási 
i tolerancziája minden kétségen felül áll 
í és az egyházpolitikai törvények megho-
■ zatala is csak újabb bizonysága annak, 
• hogy a kormányhatalom épugy, mint a 
’ társadalom elég radikális nézeteknek hódol 
j vallásügyi kérdésekben.

Az egyházpolitikai törvények megho- 
: zatalában legtöbb részük volt a protes- 
í tánsoknak; igaz, hogy a zsidók is nagy
■ előnyökhöz jutottak ezen a réven, de a 
, törvények létesítésében mégis csak a pro- 
I testánsok jártak elől s az ő hatalmi túl- 
\ súlyúk vitte dűlőre a dolgot. (Tehát a 
■protestánsok hatalmi túlsúlyban vannak!
Érdekes beismerés. Szerk.)

Az egyházpolitikai törvények nyomá­
ban keletkezett aztán a néppárt s.a nép­
párti mozgalommal kapcsolatban bonta­
kozott ki széles vonalakban az agrárizmus 
név alatt ismeretes társadalmi és köz­
gazdasági mozgalom.

Logikusan bírálva a dolgokat, azt 
kellene hinni, hogy az agrárizmus és a 
néppárt, mint e törvények szülöttjei, első 
sorban a protestánsok ellen irányulnak. 
Ámde a valóságban azt látjuk, hogy úgy

a

azt hihetné, hogy a Leviathan szántja a hul­
lámokat.

És néha meg is kérdezték a Bíbor legényeit.
— Hé, emberek, hova mentek ?
— Hova? Ej, ahova a szél hajt bennün-
— válaszoltak a tengerészek.
— Vigyázzatok! Ott sziklák és örvények

vannak!
A figyelmeztetésre válaszul elhozta a szél 

Bíbor legényeinek dalát:

Csak vígan előre!
Csak vigan előre!

Ezen a hajón nagyon boldogan éltek a 
tengerészek. A hajó nagyságában és erejében 
bízva, semmi veszélylyel sem törődtek. Más ha­
jókon vasfegyelom uralkodott; a Bíbor födél- 
zetén mindenki azt tehette, ami neki tetszett. 
Az élet örök ünnep volt a hajón. A szeren­
csésen kiállott viharok és szétzúzott homok-zá­
tonyok csak növelték a tengerészek önbizal­
mát. Azt hitték, hogy nincs olyan szikla, sem 
olyan vihar, mely a Bíbort tönkretehetné. »Még 

! az agrárizmus, mint a néppárt nem a 
I protestántizmus, hanem a zsidóság ellen 
• fordul, a mi a mellett bizonyít, hogy a 

néppártnak az egyházpolitikai törvények
I revíziójára való törekvése immár tárgy- 
I talanná vált.
I Es ez a párt éppúgy, mint ikertest- 
. vére: az agrárizmus már csak a társa- 
j dalmi és közgazdasági problémák terén 
J követelhet magának munkakört és lét- 

jogosultságot. Nem is kételkedünk abban, 
; hogy a néppárt és az agrárizmus nem- 
; sokára egyesülni fog, hogy a jelzett irány- 
I ban haladjanak is az események, feleke- 
! zeti motívumokon alapuló antiszemitiz­

musból, a milyen Istóczy Győző fény­
korában dívott, nem kell tartani. A Páris- 
Egán ügy nem antiszemita kérdés. A 
Magyarország, Alkotmány, Budapesti Napló 
és a Magyar Szó szerkesztői közt folyó 
vitatkozás nem alapul rituális indokokon 
s a merkantilisták és agráriusok közti 
versengést sem a kereszt és a mogen- 
dovid közti különbség eredményezte.

Mit jelentenek tehát mégis a mutat­
kozó vészes tünetek? Azt, hogy a faj­
magyarság immár sokalja azt a gazda­
sági és értelmipozicziót, melyet a zsidóság 
rövid néhány évtized alatt magának ki­
vívott.

A zsidóság pedig —- támaszkodva 
kétségtelenül hazafias érzelmeire s tuda­
tában nagy gazdasági és értelmi jelentő­
ségének, hallani sem akar arról, hogy 
elfoglalt pozicziójából csak egy talpalat­
nyit is engedjen.

A zsidóság ellenfelei — talán csekély

ha legjobban dühöng is az orkán a tengeren, 
a Bíbor nyugodtan vitorlázik tovább.«

Es csakugyan, a Bíbor még a viharban is 
büszkén és pompásan vitorlázott. Évek múltak 
el. S nemcsak legyőzhetetlen maradt a pompás 
hajó, hanem még más hajóknak is segítsége 
és mentője volt és sok hajótörött, talált mene­
déket a födélzetén. A saját erőjében való vak biza­
lom napról-napra növekedett a legénység szivében. 
De a szerencse ellustitotta a tengerészeket s 
egyre jobban kitanultak a mesterségükből. »A 
Bíbor magától vitorlázik,« mondogatták, »minek 
dolgoznánk, minek vigyáznánk a hajóra meg a 
kormányra, minek mászkálnánk az árboczokon 
és a kötélzeten, minek fáradoznánk és izzad­
nánk, ha a hajó úgyis oly elpusztíthatatlan és 
romolhatatlan, mint valami istenség ? Csak ví­
gan előre!« . , . Így vitorláztak még sok esz­
tendeig, mig végre a legénység teljesen elpu- 
hull s nem tudta már azt sem, hogy mi az 
a kötelesség. így történhetett, hogy senkisem 
vette észre, hogy a hajó elkezdett gyöngülni, 
a sósviz beitta magát bordái közzé s a ha-
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kivétellel — távol állanak a felekezeti 
alapon nyugvó antiszemitizmustól, de 
attól tartanak, hogy a zsidóság, ha kor­
látok közé nem szorítják, terjeszkedése 
vágyait, kimerithetlen képessegeivel idővel 
a kívánatosnál is erősebb mértékben fog 
döntő befolyást gyakorolni a faj magyarság 
sorsára.

Megindult tehát a védekezési munka 
az egész vonalon. A mozgalom most meg 
csak keletkezőfélben van, de máris érez­
teti hatását minden irányban. S kétség­
telen, hogy ha a választások után a vé­
dekezési irányzat teljes erejében ki fog 
bontakozni, viharos és eseménydús napjai 
lesznek majdan a magyarnak, vagyis 
kétségtelen, 'hogy az árnyukat előrevető 
események kemény próbára teendik a 
nemzeti és társadalmi konszolidáczió 
munkáját.

Mivel pedig abban mindnyájan egyet­
értünk, hogy egységes és hatalmas ez a 
nemzet csak akkor lesz, ha. sikeresen 
befejeződik a társadalmi konszodidáczió 
munkája, miért akarják mégis oly so­
kan, miért akarják oly komoly és irány­
adó tényezők erőszakosan megakasz­
tani ezt az asszimilácziót ? S előáll 
a másik kérdés, miért engedték a 
szonyokat odáig fejlődni, hogy erő- 

.................... "Í 
regenerálás 
a beállott 
a társa- 
keresztény

vi-

szakos módszerekkel akarják most uj 
ösvényre terelni a nemzeti 
müvét? Azt hisszük, hogy 
helyzetért egyaránt felelős 
dalom keresztény és nem 
része.

Bármily nagy filoszemitaBármily nagy filoszemita is valaki, 
ha objektive akar Ítélni, el kell ismer­
nie, hogy a zsidóság meggyarapodott 
hatalmával nem tudott mindig józanul 
s elég szerényen bánni Anyagi gyara­
podását, megnövekedett befolyását nem 
egyszer kihívó formában juttatta ki­
fejezésre, úgy, hogy azok, akiknek rová­
sára végbement ez az eröcsere, aggódni 
kezdtek a jövő miatt. Másrészt azonban 
bizonyos, hogy a nemkeresztény társa­
dalomnak vezető osztályai sem állottak

talmas alkotmány elkezdett bomlani., A 
bordái nagyon megkoptak, büszke árbo- 
czai félredőltek s vitorláit a szél megté­
pázta.

Némelyik tengerész szájából még meg­
szólalt az ész szava: »Vigyázzatok maga­
tokra I« De a többség igy válaszolt: »Eh 
mit! Minket eg szerűen a hullámok visznek 
tova!*

Egyszer vihar tört ki, olyan félelmetes, a 
minő azelőtt még sohasem tombolt a tengeren. 
A forgószelek chaoszszá zavarták össze a vi­
zet és a felhőket. Hatalmas vizoszlopok támad­
tak s rázúdullak rémületes, tajtékzó dühvei a 
Bibor-ra. A hajó minden pillanatban elveszhe­
tett. Korhadt gerendái recsegtek s egyszerre 
csak fölhangzott a hajón a rémes kiál- 
tás: »A Bibor sülyed!« S a Bíbor csak- ’ 
ugyan sülyedt s a munkától elszokott és 
a hajózáshoz nem értő legénység nem tudta 
megmenteni.

Mikor a rémület első perczei elmúltak, a ; 
tengerészek sziveit vak düh fogta el, mert sze­
retet és hűség volt bennük hajójuk iránt. Az 
ágyukhoz rohantak s a vihartól fölkorbácsolt, 
habzó hullámokra lőttek. Aztán mindenki föl­
kapta, ami épen a kezébe akadt, s elkezdte 
vele verni a tengert, a rettenetes tengert, mely 
a Bibor-t el akarta pusztítani. Nagyszerű volt 
a kétségbeesett embereknek és az elemeknek 
ez a harcza. De a hullámok erősebbek voltak 
mint a tengerészek. A viz elárasztotta és el­
hallgattatta az ágyukat. A tengerészek közül I

mindig feladatuk magaslatán. Egyrészt a 
gazdasági téren nem fejlettek ki eleg 
ellenállást a hódiló áramlat ellen más­
részt pedig nem használtak ki kellőkép­
pen társadalmi pozicziójukat az uj té­
nyezőknek a régi társadalmi keretbe való 
beillesztésére. .

Minél inkább nyilvánvalóvá lett, hogy 
a gazdasági küzdelemben csak nehezen 
korlátolhatok az újonnan lelszabadult 
erők, annál inkább kellett volna a ke­
resztény társadalomnak az asszimilá- 
czió munkájával a maga részére lefog­
lalni a zsidóság által elért anyagi és 
szellemi eredményeket.

A midőn tehát teljes tárgyilagosság­
gal leírjuk a helyzetet, úgy, ahogy mi 
látjuk, végezetül azt a kérdést vetjük 
fel: vájjon mielőtt néppártiak,agráriusok, 
erőszakos módokat keresnek a probléma 
megoldására, nem lenne-e helyesebb, ha 
a nemzeti konszolidáczio érdekében mind­
két részről komoly kísérlet tétetnék a 
gazdasági és társadalmi ellentétek békés 
kiegyenlítésére.«

Néppárti gyűlések.
A felvidéken, ahol igen erős várai vannak 

a néppártnak, a választások közeledtével ismét 
megkezdi a néppárt a szervezkedést s népgyü- 
léseket tart. F. évi hó 29-én Mátyásfalván, 
30-án pedig Gnézdán rendeznek néppárti gyű­
léseket a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki 
megnyitó. Tartja : Zineskál Zoltán nagy birto­
kos, orsz. képviselő. 2. A keresztény államról. 
Tartja: Kravecz Péter, plébános. 3. A néppárt­
ról. Tartja: dr. Pirchalla Márton, plébános. 4 
A kisiparosok és kisgazdák helyzetéről. Tartja: 
Jancsek János, asztalosmester. 5. Elnöki 
zárszó.

Feloszlott szocziálista párt
Hódmező-Vásárhelyröl jelentik, hogy a 

>Fügyetlen szocziálista párt* elhatározta, hogy 
feloszlik és a párt által fentartott *Földmi- 
velő* czimü lapot beszünteti.

néhányat fölkapott a forgószél, s az örvénybe 
dobta őket. A legénység szemmelláthatólag ösz- 
szezsugorodott; de akik még megmaradtak, to­
vább küzdöttek, már félig vakon, s átázva az 
egyre növekvő árban, a viz habja alá már fé­
lig eltemetve, — tovább küzdöttek, a végsőkig. 
De végre őket is cserben hagyta az erejök s 
érezték, hogy közel van a haláluk. Egy pilla­
natnyi néma kétségbeesésük alatt révedező sze­
mekkel néztek egymásra az emberek.

Azok a hangok azonban, amelyek a vesze­
delemre figyelmeztették őket, most újból hal­
latszottak, még pedig oly hangosan és oly ha­
talmasan, hogy még a hullámok zúgását is tul- 
harsogták: »Ö ti, elvakultak! Nem a vihar ellen 
kell az ágyúitokat irányoznotok, nem a hullá­
mokat kell vernetek, hanem ki kell javitnotok 
a hajótokat! Menjetek le a hajó fenekére! Ott 
van dolgotok!« E szavakra a félholtak össze­
rezzentek. Mind lerohantak. Es most alaposan 
hozzáláttak a munkához.

Reggeltől estig dolgoztak arezuk verejté­
kében, s csak arra az egyre gondoltak, hogy 
jóvá tegyék azt, amit elvakulásukban a tétlen­
ségükkel elkövettek. A Bíbor pedig szépen 
emelkedett. A remény és a bátorság a tenge­
részek szivébe újra visszatéri, s óráról-órára 
növekedett, mig végre a menydörgéshez és a 
hullámok morajához hasonló, de azért mégis 
angyali kedve ségü hang kijelentette nekik, 
hogy: »Még nem vesztetek el!«

Várkonyiék csődöt mondottak tehát. Ör­
vendünk ez esemény fölött; mert hiszen a ku- 
darezot vallott párt egyik legnagyobb ellensége 
volt a magyar népnek. Várkonyi István és a 
vezérlete alatt állott párt félrevezette, elbolon- 
ditotta a földmives népet; hamis tanokat hirde-' 
tett néki, hitegette, tudatosan a vesztére dolgo­
zott. Ilyen értelemben — sajnos — oltak »si­
kerei« is e pártnak. Emlékezzünk csaK vissza 
a szabolcsi zendülésekre, jusson csak eszünkbe 
a csendőr-szurony és a Manlicher cső, amely 
nem egyszer irányult a magyar földmives 
mellének — a Várkonyi tanításai miatt.

Mit bánta ezt Várkonyi? Mit bánta ezt a 
»független szocziálista párt«, meg a »höld- 
mivelő« ?

Bámulatos kitartással folytatták a kárho- 
zatos munkát s a kitartás mellett pénzzel is 
győzték. Győzték, amíg győzték, Várkonyinak. a 
vezérnek vagyona egy jelentékeny része ment 
rá az ügyre. Most üres a kassza és a nép se 
adja már filléreit Várkonyi alvezéreinek kitar­
tására. Hát tehet-e okosabbat a párt, mint 
hogy feloszlik? Egész működésében ez volt az 
egyetlen okos elhatározása a Várkonyi István 
független szocziálista pártjának.

Orosz- és Németország barátsága.
A czár és a német császár legközelebb 

találkozni fognak Danzigban. A német császár a 
Danzig közelében tartandó hadgyakorlatokra 
hívta meg kollégáját és rokonát. Újabb bizo­
nyíték e kilátásban álló barátságos tény arra, 
hogy Németország és Oroszország között a ko­
moly politikai összeütközés ki van zárva. Bis­
marck egy Ízben úgy jellemezte a két biroda- 

| lom közötti viszonyt, mint a mely toronymagas­
ságban áll fölötte minden megbontásra ezélzó 
cselszövénynek. És ezzel híven jellemezte a 
helyzetet egy időre. Az utolsó harmincz év ta­
pasztalata azt bizonyítja, hogy Németország és 
Oroszország egymás érdekeit soha nem bánt t- 
ták s hogy a németellenesnek kürtőit orosz fran- 
czia szövetség is érdemileg többet használt 
Németországnak, mint Francziaországnak. En­
nek a nyilvánosnak ki nein mondott, de tény­
leg létező orosz-német egyetértésnek különben 
Európa köszönhet legtöbbet, amennyiben békéjét 
biztosította. De hát, természetesen, ez sem fog 
örökké tartani s elébb-utóbb összeütközésbe jut 
a német és szláv faji érdek.

Mikor kell az utczát kövezni ?
Nagyvásárkor.
Legalább Nagyvárad városa igy tartja he­

lyesnek s a mint a tapasztalás igazolja, Nagy­
várad városa bölcsen cselekvők.

A Fő-utczát, mióta emlékszem rá, mindig 
újonnan kövezik s mindig egyforma ócska a kö­
vezet, egyforma gödrökben döczczen barátságo­
sakat a vasút felől gyorsan befelé igyekvő 
kocsi. Ennek pedig igen veszedelmes következ­
ményei lehetnek; a kocsiban ülők egymás ölébe 
borulhatnak, a papának leeshetik a czvikkere, 
az anyós a nyelvét haraphatja le stb.

Mindezt bölcs előrelátással megakadályozta 
Nagyvárad városa, mikor elrendelte, hogy a 
kövezési munkálatokat most, nagyvásátkor ve­
gyék elő a Fő-utczán.

Kiküldött tudósítónk a következőket je­
gyezte fel a nagyváradi bölcseség dicsére­
tére:

A Fő-utcza legforgalmasabb részén, a köz­
kórház és a vasúti állomás között csaknem az 
útvonal egész hosszán a kocsiút feleoldala lej
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van szedve s munka alatt áll. A forgalom te­
hát csak az úttest felére szorítkozik s ha meg­
gondoljuk, hogy a Fő-utcza és a Sztaroveczky- 
ulcza egyesitett forgalma ott bonyolódik le ak­
kor elképzelhetjük, hány ember és állat 
óhajt olt a szoroson keresztülvergődni.

Ez azonban még semmi.
Mikor éppen egy jámbor ökör csorda 

igyekszik át a szoroson, a közkórház elölt 
megvillan a vízvezetéki locsoló vizsugara s a 
sétalók gyönyörködhetnek a viz mögött tá­
madó szivárványban s az előtte toporzékoló 
csordában A csorda visszahököl, erre megái a vas­
útról befelé igyekvő kocsisor is, a csordás ká­
romkodik és szidja a lovakat, a kocsisok az 
ökrökről s gazdáikról mondanak csöndes vé- 
ekedést, a közönség derülten keres (de hiába) 
rendőri, egyedül a munkások kalapácsolnak 
nyugodtan tovább s minden kalapácsolásuk 
dicséretet zeng a bölcs, az előrelátó hatóság­
nak, mely a legforgalmasabb időben és helyen 
rendeli el a kövezet felének felszedését.

Az igaz, hogy igy legalább a kövezet fel­
szedett része nem kopik s ezt be lehet állí­
tani a zárszámadásba megtakarításnak. A ko­
csik is legfeljebb czammoghatnak, a párok 
nem borulnak egymás ölébe, megmarad a papa 
czvikkere és az anyós nyelve, sőt a bennülők- 
nek alkalmuk nyílik egy-egy barátságos ökör­
rel bizalmas téte-á téte-re is.

S mindez a fényes eredmény kinek kö­
szönhető ?

Nagyvárad bölcs és körültekintő hatóságá­
nak, mely nagyvásárkor kövezted a Fő- 
utczát.

Halál az esküvő alatt.
— Saját tudósitónktól. —

Nagyvárad, junius 24.
Megrázó esetről vettünk hirt, mely a nagy­

váradi és biharmegyei társadalom egyik volt 
rokonszenves tagja, Heim Ferencz brassói 
honvéd ezredes halálával van összeköt­
tetésben.

Heim Ferencz évekkel ezelőtt Nagyvára­
don szolgált mint katonatiszt, a 101-ik gyalog­
ezrednél. Később átlépett a honvédséghez, hol 
legutóbb már mint ezredes és ezredparancsnok 
működött. Nemrég jegyet váltott Zathureczky Go­
rillával, kivel a napokban kellett volna házasságra 
lépnie. Nagyban készültek s az esküvő napján a 
lányos háznál valóságos ünnepély lyel készültek , 
fogadni az uj párt.

Éppen az esküvő előtt vették a hirt, hogy 
Heim Ferencz hirtelen rosszul lett. Állítólag 
— szívbajos lévén, —• morfiumot használt és 
mert szívbaja csillapodni nem akart, nagyobb 
adagot vett be a méregből. A hír nagy rémü­
letet idézett s a beteg lakására hajtatott az 
egész násznép s mert látták, hogy a beteg álla­
pota egyre rosszabbodik, ide hozatták az 
anyakönyvvezetőt és a lelkészt is.

A polgári egybekelés már meg is történt. 
A menyasszony már aláírta a házassági anya­
könyvet. Heim Ferencz vette kezébe a pennát, 
de e pillanatban összeesett és szörnyet halt.

A megrázó eset óriási részvétet keltett. A 
menyasszony letépte fátyolát, a halott vőle­
gényre terítette s zokogva borult reá. Csak 
erővel lehetett elvinni a holtletemtől az or­
vosok parancsára, kik a gyenge szervezetű nőt 
a legrosszabbak lói féltették. I

Heim Ferenczet a napokban temették el j 
óriási részvét mellett. Mint mondják, a meny- , 
asszonyt e megrázó eset pár nap alatt galamb i 
fehérre őszitette. Nem maradt senkinek sem

könny nélkül a szeme a temetés alkalmával.
Az eset hire városunkban is, hol Heim 

egy időben igen népszerű, kedvelt alak volt, 
általános részvétet keltett.

Elragadt automobil.
Le gorombilottak bennünket.
Kimondották nyíltan, hogy közönséges szavazó 

gép vagyunk <5s gép voltunk daczára, még csak 
L ...»métert sem kötnek az orrunkra, hogy erről lát­
hatnék, mennyi idő óta húz, eme keleties jellegű 
orgánumunknál fogva Ungon-bergen keresztül maga 
után a mindenkori kormány.

Pedig régóta húz, mi is régóta toljuk a szeke­
rét, és viteldijról — tudni sem akarnak.

Hanem most! vajúdnak a hegyek.
A rendes gép és a szavazó gép között ugyanis 

fordított viszony van. A rendes gép akkor ragad el, 
ha nagyon kenik, a szavazó gép pedig attól bokro- 
sodik meg, ha alkalmatos időkben elmarad az — 
olajozás.

Nálunk most elrnaraut, de a bosszú az nem 
fog elmaradni:

»Avagy Nagyváradnak örökre az a gyáva dísz­
telen szerep lesz osztályrésze, hogy a kormánynak 
buta szavazó gépe legyen, s csókolja azt a kezet, a 
mely állandóan üti és kizsebeli, s tartsa földöntúli 
üdvnek, mint a hivő muzulmán, ha a nagy kalifa 
keresztül lovagol a testén?«

Nem tisztelt kalifa. A mi testünk nem flaszter, 
sőt a flaszterünkben is több az anya föld, mint a 
műtermék, tessék hát máshol lovagolni.

Bár ha jól vesszük a dolgot:
»Megérdemli Nagyvárad azt a sorsol, mert 

»pasák ott vannak, a hol törökök vannak«, a mi 
polgárságunk pedig törökebb a töröknél, eunuchabb 
az eunuchnul, akaratnélküli, vérszegény és 
gyáva, viasz a mindenkori kormány kezében, a 
mely alakítja, gyúrja és tapossa, úgy a hogy neki 
tetszik.*

Kérjük tisztelt debreczeni előfizetőinket, hogy 
ezt a czitácziót csak behunyt szemmel olvassák, 
mert ha komolyan veszik, mi le tagadjuk, hogy 
soha se czitáltunk ilyesmit. Talán sok is az eunuch. 
Kevesebbel többet mondott volna a czikkiró.

De mindegy most már, ha eddig ilyenek vol­
tunk is. Erre Nagyváradon nem sokat adunk a 
volt-ra, azért jegyezze meg akit illet hogy mi nem 
türünk tovább.

»Es ha a miniszter nem fog elégtételt 
adni, úgy felébred végre Nagyvárad polgársága 
hüllőálmából és meg fogja mutatni hogy nem 
szavazó automaták gyűjteménye, hanem nagykorú 
szabad polgárok egyeteme és megtesszük azt a 
csodát, hogy mi, a kisemberek, kikuktatjuk eb­
ben az ősi mamelukfészekben a kormányjelöltjét, 
s utánna hajítjuk hírhedt jogát, törvényét és igaz­
ságát. <

Hah! Rabok voltunk mostanáig stb.

Esküszünk! . . .
Rabok tovább nem leszünk.

Es most kérdik avatatlan olvasóink, hogy 
honnan czitáljuk mi ezeket a menydörgős 
menyköket és mi okból röppennek ki ezek?

Talán újabb ex-lexről van szó? Nem. Ez a 
múltkor sem izgatott fel minket. Talán az önnálló 
vámterület búsit? Nem! Talán a villamos vasút 
agyoncsapása bánt? Nem.

Mit törődünk a hazával 
A hazának száz bajával 
Majd elmúlnak a bajok . . . 
Mi — trafikot akarunk.

A czitácziók azon nyílt levélből vannak véve, 
melyet a kiskereskedők nevében irt ügyvédjük 
Tisza Kálmánhoz ama lesújtó alkalomból, hogy

■ nem a váradi kiskereskedők kapták meg a nagy 
trafikot, hanem Lindenbaum és Singer.

E mialt fenyegetőznek a 300-ak, hogy Tiszát 
> ki fogják buktatni. Összegyűlnek a választáskor és 
| ellene szavaznak.
| De azért nem kell rnegijjedni. Míg e har- 
| czi sorakozót látom, eszembe jut Gedeon tör- 
1 ténete.

En elhiszem, hogy a czikkiró ur hiszi, hogy 
az akczió beválik, de gondoljon csak rég mull 
időkre. Ki bontá Gedeon a zászlót és 32,000-en 
gyűltek köré. Amint pedig közeledett a csata, 

i mondá Gedeon, aki fél és retteg, térjen övéihez, 
' és eltávoztak 20,000-en. Midőn pedig egy vízhez 

< értek, mindazokat elbocsájtá Gedeon, kik mohón 
; szürcsölték a vizet és maradtak 300-an.

A mi csapatunk olt kezdi, ahol Gedeon vé- 
I gezte, 300-an vannak, ha történelmi alapon ugyan 

ilyen lesz a megugrás a csata előtt, ugyan hányán 
maradnak Gedeon körül.

Bizony csak egygyen. Ö maga. Es mit te­
het ö?

Röstelli majd, hogy egyedül hagyták és tartóz­
kodni fog a szavazástól.

Bánffy is igy járt, mikor kérdezte Jeszenszky!, 
hogy ki fog vele kilépni a pártból ? Jeszenszky 
mindenkit kihúzott a Bánffy lisztájából, még ma­
gát is.

De ez a baj a kisebb baj lesz. Nagyobb baj 
volna, ha a miniszter elégtételt adna, mert a 3-ik 
cziláczió szerint, a hol a fenyegetés e feltételtől 
függ, ha megkapjuk az elégtételt, akkor nem ébre­
dünk fel hüllőálmunkból, maradunk szavazó auto­
maták, elrejtjük nagykorúságunkat, nem buktatjuk 
ki a kormány jelöltjét és nem dobálunk utána 
semmit.

Igazán szerencse, hogy nem fognak kapni 
elégtételt.

Hogy szüljenek a hegyek s gázoljon az elra­
gadt automobil. Kóby.

ÚJDONSÁGOK
i t 
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: TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) 
1 nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
, 1-ig és d. u. B—6-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 

d. u. B—5 óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

i Jun. 27. A szépészeti és közlekedési Bizottság ülése a 
városházán d. u. B órakor.

• Jun. 27. Iskolaszéki ülés d. u. 4 órako-. 
j Julius 2. A Biharmegyei tanitóegylet gyűlése.

i * Ülések a városházán. Ez a hét ismét 
az ülések hete. Alig van nap, amelyre legalább 
egy ülés nincsen kitűzve. Ma, junius hó 25-én 
délután 3 órakor a katonai fürdőhely kijelölése 

. tárgyában lesz értekezlet. — Szerdán, junius 
!' 26-án délelőtt árlejtés lesz a sertésvásártér 
: (eltöltése és berendezésére. — Csütörtökön, ju- 
; nius 27-én délelőtt 10 órakor a Gsesztivó fel- 
j ügyelő bizottsága tart ülést az intézet bérházá- 
j nak átalakítása tárgyában, délután 3 órakor 
j pedig a szépészeti és közlekedési szakbizottság 
? tart ülést. Ezen a következő ügyek kerülnek 
I elintézésre: a kereskedelmi Csarnok környéké­

nek rendezése; Enge! Ignácz kövező számlájá­
nak felülvizsgálata; Weinberger Jakab építke­
zési ügye és végül a csatornázás alá nem ke­
rülő utczák kiburkolásának kérdése.

* Gyorsírók gyűlése. A »Nagyváradi Gá- 
belsberger-Markovits Gyorsíró-egyesület« f hó 
26-án, azaz szerdán d. u. 6 órakor a főreál­
iskola vegytani előadó termében záró közgyű­
lést tart, melyre úgy a választmányi tagokat, 
mint az egyesület többi tagjait tisztelettel meg­
hívom Nagyváradon, 1901. junius hó 24-én. Dr. 
Szombathy I Iván, elnök.
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f Dr. Ritoók Géza. | Súlyos csapás érte 
a Nagyváradon köztiszteletben álló Ritoók- 
családot: egyik szép reményekre jogosító, fiatal 
tagja, dr. Hitoók Géza ügyvéd Tátrafüreden 
hosszas szenvedés után elhunyt. Követte báty­
ját, a nagytehelségü Ernőt, kit egy évtizeddel 
ezelőtt szintén tüdőbaj ragadott ki övéi kö­
réből.

Dr. Ritoók Gézát boldog családi élet kez­
detén érte a halál: pár éve nősült meg, a mi­
kor a boldog párnak gratulálók seregében mar 
sejtették néhányan, hogy az a boldogság nem 
lesz tarlós. Tényleg Ritoók Géza az őszszel be­
tegeskedni kezdett s rövid idő alatt állapota 
annyira rosszabbodott, hogy virágzó ügyvédi 
irodáját sem vezethette személyesen. Családja, 
főleg neje: Urban Adolf táblabiró leánya, Ella 
valamint az ápolására oda kért, apáczák önfel­
áldozó ápolása csak meghosszabbíthatták nap­
jait, de a haláltól meg nem válthatták. Utolsó 
kísérletül Tálrafüredre vitték, olt érte tagnap 
a halál.

A mélyen sújtott család iránt városszerte 
nagy a részvét; a kik pedig személyesen is­
merték dr. Ritoók Gézát, őszinte fájdalommal 
vettek tudomást a kedves, megnyerő modorú, 
tehetséges fiatal ügyvéd elhuny tárói.

* Sikeres vizsgálatok. Kovács Dezső 
nagyváradi származású tehetséges fiatal ügyvéd­
jelölt Budapesten kitüntetéssel tette le a har­
madik jogtudományi szigorlatot; csütörtökön 
avatják doktorrá. — Fanta Rezső Adolf, nagy­
váradi szorgalmas ügyvédjelölt Kolozsvárott 
szép sikerrel tette le a II. jogtudományi szi­
gorlatot.

* Nugent Laval százados balesete. Súlyos 
baleset érte a Nagyváradon állomásozó 4-ik 
honvédgyalogezred egyik rokonszenves, daliás 
termetű századosát Nugent Laval bárót. Nejé­
vel, Szepesi houvédfőhadnagygyal és feleségé­
vel a Karger vendéglőben volt a mikor este 
nyolcz órakor onnét hazakocsiztak, még nem 
is menve nagyon messze a vendéglőtől, a 
gyeplő elszakadt s Nugent százados, — ki 
maga hajtott, — elveszítette az egyensúlyt s 
fejjel a lovak közé esett. A két ló keresztül 
gázolt a kapitányon !s egy bordája összezuzó- 
dott. E borzalmas látványra Szepesi főhad­
nagy leugrott a kocsiról és megfékezte a lo­
vakat, s a kocsin ülő megrémült úrnőknek 
már semmi baja sem történhetett. A sérültet 
lakására szállították és azonnal gondos orvosi 
gyógykezelés alá vették. Sérülései igen súlyo­
sak, de remélik a kezelő orvosok, hogy a szá- : 
zados erős szervezete ellentál! minden komo­
lyabb veszélynek s hamar ki fogja heverni a 
súlyos balesetet. A város társ ideimában nagy 
részvétet keltett a baleset hire s igen sokan 
kérdezősködtek a beteg százados állapo­
táról.

* Lókötő czigányok. Dincse László ko- 
lozsvári-utczai korcsmájába tegnap este két 
czigány hat lovat kötött be, azután eltávoztak, 
s nem is jöttek többé vissza a lovakért. Bevit­
ték a rendőrséghez, később kézrek rültek a 
ezigányok is. Kisült, hogy lopták a lovakat. A 
tolvajokat azonnal lezárták.

* ősrégi lelet Mattydsovszky Jakab 
nyugdíjazott főgeológus, a ki Pécsett lakik, ar­
ról értesült, hogy Siklóson Piacsek és Snsch- 
nik kőbányájában a mázfényt fedő sárgaföld­
takaróban óriási állatcsontokal találtak. Mattya- 
sovszky a megejtett vizsgálat után konstatálta, 
hogy a csontok egy középszerű mammutnak a 
részei. A leletről értesítette a földtani intézetet, 
a mely dr. Fapp Károly geológust kiküldte, 
hogy a csontokat az intézet múzeuma számára 
megszerezze és hogy az elföldelt részek kiása­
tásához az előkészületeket megtegye.

* A. nagytőzsde bérbeadását fel­
függesztették. Mint fővárosi tudósítónk 
telefonozza, a pénzügyminiszter azon ha­
tározatát, mely szerint a nagytőzsdét a 
»Singer és Lindenbaum < czégnek adja 
ki, _ felfüggesztette. E hir nem jutott 
még a város közönségének tudomására, 
de bizonyára megnyugvást fog kelteni, 
hogy a miniszter belátta intézkedésének 
helytelenségét. A pályázatokat uj tár­
gyalás alá fogják venni, vagy pedig 
egészen uj pályázatot hirdetnek. A hatá­
rozat felfüggesztéséről a »Singer és Lin- 
denbaum« czéget is sürgősen, telefon 
utján értesítette a pénzügyminisztérium.

* A custozzai csata emléke. Szépen ün­
nepelte meg a dicsősé ;es győzelemmel végző­
dött custozzai csata emlékét tegnap a 3.4. 
gyalogezred Nagyváradon állomásozó százada 
és az I. huszárezred itt levő pótkerete. Mind­
két ezred ugyanis részt vett a győzelmes üt­
közetben s kivette részét a dicsőségből. A le­
génység és a tisztikar szent misét hallgatott, 
délben pedig lakoma volt. A legénység szintén 
kivételes étkezést kapott. Délután az ünneplő 
csapatoknak pihenője lesz.

* Fiatal műépítészek. Főreáliskolánk egy­
kori két jeles növendéke, Schlosser Sándor és 
Szombatiig László, a budapesti műegyetem IV. 
éves hallgatói, az ezen műegyetemen kiállott 
szigorlatok alapján műépítészt oklevelet nyerlek.

* Az állami tisztviselők Ílíetésreudezése. 
Az állami tisztviselők körében, kikről valójá­
ban el lehet mondani, hogy az államnak leg­
mostohább gyermekei, méltányos mozgalom 
indult meg a fizetésrendezés és j-ivilás, vala­
mint a szolgálati viszonyok rendezése ügyében. 
A mozgalom ugyan nem uj, de nagyobb ará­
nyokat most kezd ölteni. — Mindenhol gyű­
léseket tartanak, melyek határozataikban eré­
lyesen követelik az üdvös reformokat. Ezen 
országos mozgalomhoz csatlakoznak most a 
nagyváradi kir. törvényszék, kir. ügyészség és 
járásbíróságok tisztviselői, nevezetesen bírái, a 
segéd- és kezelőszemélyzet, kik ezen czélból 
f. hó 26-án a kir. törvényszék tanácstermében 
gyűlést fognak tartani Nagy József kir, tör­
vényszéki bíró elnöklésével, mikor is a csat­
lakozás módozatait meg fogják állapítani.

* Meglopták míg aludt. Fonal Péter tata- 
rosi napszámos az éjszaka az Ercsei-féle ház­
ben aludt E közben zsebéből munkakönyvét 
és tizenhat forintnyi készpénzét ellopták. Fon 
Dávidra gyanakszik, — kit azóta már el is 
fogtak, — mert ezt látta ott ólálkodni.

* Biharmegyei tanítók gazdasági tanfo­
lyamon. Az adai földműves iskolánál rendezett 
gazdasági tanfolyamra junius hó 15-től augusz­
tus hó 10-ig terjedő időre a következő taní­
tók vétettek fel: 1. Asztalos Ferencz berek- 
böszörményi, -- 2. Tompa József f Lő-tor- 
nyői, — 3. Hegedűs Lajos belényes-sonkolyosi 
— 4. Papp Imre kornádi i, — 5. Méhes János 
fekete-győrősi, — 6. Raffay Dezső szalárdi, —
7. Réti Miklós középein, — 8. Szabó Benjá­
min hajdubagosi, — 9. Horváth János cso- 
kalyi tanítók. A résztvevő tanítók 100—-100 
korona segélyben részesülnek.

a* A népkönyvtár látogatóihoz. Mintán 
könyvtár-szabályzat értelmében junius hó 
gével befejezést nyer a szeptember 1-én mes- 
kezdett 1900/1901. könyvtári év. az olvasás 
végett kivett könyvek beszedendő!? annyival is 
inkább mert a könyvtári jelentés és statisz­
tika a Népkönyvtár bizottságának már a na­
pokban megtartandó ülésén beterjesztendő lé- 
v‘.1'’ »A kr T/tár állaP°tának hö képe csak úgy 
adható, felkérem azért mindazokat kik a ki­
vett könyveket a mai napig sem szolgáltatták

be, hogy akár a könyvtár helyiségben, akár 
lakásomon a könyvek beadása végett jelent­
kezzenek, — mert csak így tarthatnak igényt a 
könyvtárnak a jövőben leendő folytatólagos és 
ingyenes használatára. Nagyvárad, 1901. junius 
hó 24-én, Mdrlonffg Zoltán könyvtáros.

♦ Összetört várod fogat. Több ízben 
kaptunk már névtelen leveleket, amelyekben 
azt kifogásolták, hogy az óriási pénzen fentar- 
tott városi fogatokat magasabb rangú vá­
rosi tisztviselők és ezek családjai hasz- 

Ínálják magán czéljaikra. A névtelen levelekre 
nem adtunk semmit, mert értesüléseink szerint 
a kocsik felelt rendelkező gazdasági tanácsos 

| csak igen kivételes esetekben engedi át ma- 
I gán czélra a városi fogatokat. Valószínűleg ilyen 
| kivételes eset okozott, vasárnap reggel pár száz 
■ forint kárt a vár snak. Az egyik városi tanács­
ai nők vasárnap reggel családjával kiakart menni 
S a fürdőbe s a szőlőben levő lakására rendelte 
l a város egyik fogatát, hajdúval együtt. Korán 
í reggel ki is indult a fogat, de a br. Gerliczy 
- ház előtt a lovak valamitől megbokrosodtak s 
; eltörték a kocsi rudját. A bakról a hajdú le- 
I esett s a lábát és kezét megütötte. A kocsi 
I részben összetört; de a legnagyobb kár a 
> drága lovakban esett. Az egyik lónak iszonyúan 
í behasadt a körömháza s ha sikerül is meggyó­

gyítani, csak hónapok múlva lesz használható. 
; A másik lóról a térdnél egész a csontig lesza- 
; kadt a hús. A súlyosan sérüli szegény állato- 
; kát a városmajorba vezették s azonnal gyógy- 
‘ kezelés alá vették.
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* Kossuth Lsjos szobra Nagyszalontán. 
A junius 30-iki szaiontai szoborlelepiezés iránt 
Nagyváradon általános az érdeklődés s így bi­
zonyosra vehető, hogy az ünnepélyen városunk­
ból számosán ránduínak le a vasárnap reggel 
induló külön vonattal. — Nagyváradon is év­
tizedek óta gyűl a pénz a Szacsvay-szoborra, 
de Tamás vagyok benne, mikor lesz abból 
szobor.

* Elvi határozat borhamisítási ügyben.
A belügyminiszter legutóbb kiadott rendeleté­
ben kimondotta, hogy az a borkereskedő, ki­
nek pinczéjében mesterségesnek nyilvánított 
bora van raktáron, az elkövetett kihágásban 
vétkes akkor is, ha az zálogként van nála. 
Továbbá a kinél mesterséges bort találnak, az 
összes borok megvizsgálás! költségeit tarto­
zik viselni. *

* Halálozás. Részvéttel vettük a követ­
kező gyászjelentést:

Nagy Bölöny József és neje Nedeczky Fe- 
renczke mélyen megszomorodott szívvel tudat­
ják Csorba Pálnak, gazdaságuk hűséges veze­
tőjének véletlen okozta hirtelen halálát. A meg­
boldogultnak hűlt tetemei folyó hó 26-án dél­
után fél 3 órakor fognak a Szilas-Pusztai la­
kásáról az Ugrán levő családi sirkertbe az ev. 
ref. egyház szertartása szerint örök nyugalomra 
helyeztetni. Melyre az elhunyt rokonai, tisztelői 
és ismerősei ezennel meghivatnak. Kelt Szilas- 
Puszta, 1901. junius hó 24-én. Béke po­
raira!

* Eltűnt miniszteri titkár. A pénzügymi­
nisztérium egy segédtitkára néhány nap óta 
elhagyta Budapestet. Megtette ezt azelőtt is, 
talán minden esztendő nyarán és azon nem is 
akadt fel senki. De ugyancsak más körülmé­
nyek között hagyta el a titkár ur az idén 
Budapestet. Senki sem tudja, hegy hova uta­
zott, meddig marad el és egyáltalán vissza 
jön-e? Még az ügyvédje dr. Várady Gábor or­
szágos képviselő sem tudja. Pedig sokan ér­
deklődnek a sorsa iránt. Barátai, kollegái, is­
merősei, egy elegáns, sugárlermelü szőke ’ bá­
rónő, mind aggódnak az eltűntért, de leginkább 
siratják a — hitelezői. És ezek sokan, igen 
sokan vannak. A fiatal segédtitkár dúsgazdag 
család gyermeke. Egyszerűen öltözködött, soha
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gummiradleren nem járt és mégis mesés ösz- 
szegü adósságot halmazott össze. Az apja c ak 
egyre fizetgette ki a fia váltóit. Átn nem tudta 
oly gyorsan beváltani az elfogadványokat, mint 
a milyen lavinaszerűig szaporodtak azok. Es 
a segédtitkár irtózatos kamatokat is fizetett. 
Egy alkalommal felczitált a hivatalába egy 
ismert pénzügynököt. Igen röviden tárgyalt 
vele:

Most egy óra négy perczet mutat az 
óra. Itt van egy kétezer forintos váltó. Lejárat 
nincs rajta. Töltse ki, a hogy akarja. De hu két 
óra és öt perczkor nem kapok ezer forintot, 
ne kerüljön többé a szemem elé.

Szóval a váltok már mesés összegre sza­
porodtak föl. A papa megunta a fizetést. Be­
adta a segédtitkár urat, egy szanatóriumba. 
Két hetet töltött csak ott s megfigyelés ered- 
njényesép bizonyítványt adlak az orvosok ar­
ról, hogy a segédtitkár veszedelmes idegbeteg. 
A »nagy beteg« segédtitkár erre szabadságot 
kért a minisztertől. Beteg, hát meg is kapta a 
két havi szabadságot. Ámde hogy sok rastan- 
cziát ne hagyjon vissza, hazavitte a lakására 
az aktáit és »nagy betegen« otthon dolgozta 
föl az ügyeket. A napokban aztán elutazott. 
Hogy hova tűnt el, azt nem tudja senki. Mert 
az az egynéhány ember, a ki tudja nem 
mondja meg, hogy hol »ápolják« a segédtitkár 
urat. Az Lrzsébet-teri kioszkban, az uzsorás 
börzén azt beszélik, hogy a titkár nem beteg.

* Letartóztatott zsebtolvaj nők. Tegnap reg- 
gal a nagypiacztéren Pless Áronná zsebéből az 
erszényt egy alig 14 éves, Miltelreiner Terka 
nevű leány kilopta. A vásári közönség azonnal 
elfogta a tolvaj nőt. Nénje Anna közbelépett, 
hogy ne bántsák Torkát, mert ez az ő cselédje. 
Mindketten a rendőrségre kerültek, hol kide­
rült, hogy nővérek és utazó zsebtolvaj nők. 
Délben beállított Deutsch Zimi, a ki Linden­
feld Z.igmond ügyvéd kísérőiében igazolni jött, 
a Mittelreiner nővéreket, mint nagykárolyi 
tisztességes ürmöket, kiket ismer Itt. kiderült 
aztán, hogy ő is zsebmetsző s nyomban le is 
tartóztatták.

* Vörösmarty-szobor. A Vörösmarty-szo- 
bor országos nagybizottsága vasárnap délelőtt 
ülést tartott, megalakulása óta az elsőt, ame­
lyen a szobor költségeinek kiteremlésével meg­
bízott intéző bizottság beszámolt működése 
eredményéről. Az elnöki széken Rákosi Jenő 
ült; ott voltak még Tisza Kálmán, Halmos Já­
nos polgármester, Vészi József, mint az intéző­
bizottság egyik társelnöke, Beöthy Zsolt, Thaly 
Kálmán, Münnich Aurél, lovag Fáik Zsigmond, 
Hammersberg Jenő koronaügyész, Katona Béla 
koronaügyész-helyettes, Békefi Rémig, Jánossy 
Gusztáv, Pintér-Kálmán, Szalay Imre s a fő­
város társadalmi életének még sok kitűnősége. 
Az elnöki asztalnál ültek még az országos, 
nagybizöttság jegyzői: Sajó Aladár, Erős Gyula 
Hollóssy Géza, Márkus Miksa és Szatmári Mór. 
Az elnök lelkes éljenzés mellett jelentette, hogy 
junius 21-ikéig 197,909 korona gyűlt össze a 
szobor czéljaira. Cztklay Lajos és llothauser 
Miksa számvizsgálók jelentése is rámutatott 
erre a ritka eredményre, melyet a Budapesti 
kath. kör kezdeményezése után kizárólag újság­
írók vezettek s juttattak messzemenő reménye­
ket is túlszárnyaló fényes eredményre.

Miután az intéző bizottság jelentését is tu­
domásul vették, az elnökség a következő 
javaslatokat ajánlotta elfogadásra a nagybizolt- 
sácjn a>k *

1. A nagybizottság tudomásul vesz az 
intéző bizottság munkálkodását, számadását, 
•helyben hagyja eddigi eljárását, neki a felment­
vényt megadja. (Tisza Kálmán itt közbeszól. 
Köszönettel és elismeréssel!)

2. Elhatározza egy bizottság kiküldését, 
mely a szobor létesítéséről gondoskodik.
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3. A szobor létesítésére nézve a bizottság­
nak szabad keze legyen s a czélt kereshesse 
szükség szerint, akár korlátlan pályázat utján, 
akár kijelölt művészek versenyével, akár eset­
leg megbízással, vagy amely mód a kö­
rülményekhez képe.-t ajánlatosnak mutat­
kozik.

4. A szobor létesítésének előzetes költségeire 
a begyült összeg 20‘/»-a fordittassék, többi ré­
sze pedig a szobor elkészítésére.

5. A nagy bizottság határozza el, hogy ne­
vében az intéző bizottság tegyen lépéseket, 
hogy a szobor számára a Gizella-terel 
nyerje meg.

6. Válassza meg szoborbizottsággá a most 
leköszönt intéző-bizottságot, azzal a felhatal­
mazásaid, hogy amennyiben szüksége mutatkoz­
nék, ez a bizottság magát uj elemekkel kiegé­
szíthesse.

7. Az uj szoborbizottság utasitta tik, hogy 
az intéző bizottság összes írómén ait, szám­
adásait átvegye és az általa eddig kezelt ügye­
ket intézze.

8. Köszönet nyilvánítása a Hitelbanknak.
A 4. pontnál felszólalt Thaly Kálmán, 

Beöthy Zsolt, A1 xander Bernát és Szalay Imre, 
akik részben sokalták a 20»/.-o.', de az elnök 
megjegyzése után a nagybizottság minden egyes 
pontot helyeslőkig tudomásul vett.

Elnök végű! köszönetét mondott a nagy­
bizottságnak, mre az ülés az elnök éltetése 
közben véget ért.

* Tizaves találkozó. Ma d. e. háromne­
gyed kilmiczkor a prím, rendű kath. főgimna- 
siumban lesz tízéves találkozójuk azoknak a fia­
tal embereknek, kik 1891-ben tettek érettségit 
a főgyranasiumban. A volt iskolatársak misét 
hallgatna;., a melyqt KolunovitS Sándor igaz­
gató mond azok segédletével, a kik tiz év előtti 
volt tanítványai közül papi pályám léptek. A 
találkozó programinjinak többi pontját már 
közöltük.

* Ellopott százas. A lóvásártéren Fon 
Dávid püspökladányi notórius tolvaj, aki Nagy­
várad b-rül-tóről mindenkorra ki van tiltva, 
váltás közben egy paraszt ember kezéből 200 
koronát, (egy darab százast) kiragadott és el­
futott. A károsult kiabálni kezdett, mire a me­
nekülőt eifonták, de a pénz már akkor nem 
volt nála. B-vitték a rendőrséghez és le­
zárták.

* Az első' s:entévi körmenet Bécshou. 
Az osztrák főváros vasárnap páratlan egyházi 
ünnepség tanúja volt. Grnscha biboruok-herczeg- 
érsek vezetésével tartották meg az első szent­
évi körmenetet, a melyen részi vett az egész 
klérus, az összes katholikus férfi és női egye­
sületek. valamint a lakosság is nagy számmal. 
A menet a Szent István-lemplomból indult ki, 
a belváros főbb ulczáin vonult át és három 
templomban állapodott mee, a melyekből a 
szokásos imádságokkal tért vissza a Szón! 
István templomba. Ez a menet teljes két óra 
hosszat tarlóit. Eleje már visszatért a Szent 
István templomba, a mikor még mindig jókora 
sereg vonult ki a templomból, Huszonötezer 
embernél többen vettek részt a menetben. Ez 
volt a legnagyobb, a legpompásabb körmenet, 
a melyet Becs valaha látóit.

* Meggyilkolt könyőradomány gyűjtő. 
Szörnyű bűnténynek jött a nyomára a csend­
őrség Tarnóczon, melyet egy odavaló házas­
pár még a mull hét elején köv.-lett el, de 
csak most jött napfényre. A múlt hét elején ■ 
ugyanis megjelent az elöljáróságnál egyTruskó 
Antal nevű szuhai lakos, akinek a belügymi- i 
niszter által a község leégett temploma javára ! 
az egész országra érvényes könyöradomány ' 
gyűjtési engedélye volt. Truszkó amint Tar- I 
nóczra éri, jelentkezett az elöljáróságnál és ' 
megkezdte a gyűjtést. Estefelé Havala József 
házához tért be. Ettől kezdve nem látta Trusz- > 
kót senki, csak tegnap hajnalban fedezték fel
a már feloszlásban levő holttestet kegyetlenül 
eltorzítva. A megindított nyomod az alább

!
 részleteket derítette ki: E hó 17-én este Ha­
vala József és felesége, akiknél az áldozat 
szintén megjelent gyűjtés végett, Truszkót ott 

j tartották maguknál vacsorára és éjjeli szál­
lásra. Beszélgetés közben szó esett arról is, 
hogy Truszkó már eddig mennyi pénzt gyűj­
tött össze. Havaláék jazt hitték, hogy ez a 
pénz mind Taszkénál van, azért éjnek idején 

’ megölték Taszkót ős holttestét az istállóban 
; sejtették el. A megölt Truszkónál 200 forintot 
. véltek találni, de csak 10 forintot találtak, 

mert a többit elküldte haza. Négy napig fe- 
, küdt Truszkó holtteste az istállóban, de már 
! ekkor oly nagy szagot árasztott, hogy a gyil- 
. kos házaspár kénytelen volt péntek éjjel ki­

vinni a hullát a házból s bedobták egy vá- 
jogvetö gödörbe, ahol másnap reggel a mun­
kások rátalállak. A csendőrség, miután meg­
állapította, hogy a meggyilkolt Havaláéknál 
fordult meg utoljára, vállalóra fogta őket és 
Havaiénak 8 éves kis fia be is vallotta, hogy 
ott volt a bácsi. Ekkor Havaláék a gyilkosság 
részleteit is elmondták. A gyilkos házaspárt a 
csendőrség letartóztatta és értesítették a
Truszkó hozzátartozóit is a borzalmas
esetről.

* Iparos tanoncz mnuka kiállítás. Az 
ipartestület elöljárósága, az ez évben megtar­
tandó tanoncz-muaka kiállítás napjait junius hó 
29. és 30-ra tűzvén ki, az iparoktatási bizott­
ság, úgy az ipariskola igazgatóságával együt­
tesen megálbijíittatott; miszerint a rajzkiállilási 
tárgyak a nagypi icztéri polgári iskola I-sö 
emeleti 19. számú tantermében lesznek elhe­
lyezve illetve kiállítva, megtekinthetők junius 
hó 23-án és 29—30 napján. A tanoncz ipari 
munkák a széna-utczai reáliskola tornatermé­
ben lesznek kiállítva. A kiállítandó tárgyak 
26. és 27-én már beszállt tandók, reggel 8-tól 
12-ig, délután 2 órától 6ig, megtekinthetők 
junius 29-30 án. A bírálatok junius hó 29-én 
tartatnak meg a jutalmak pedig 30-án oszlat­
nak ki. Nagyvárad, 1901. junius hó 22-én. 
Bertsey György, ipar testületi elnök.

x Magyarországi szállodás, vendéglős és 
kávés urakhoz ! A búd '.pesti pinezérek szak­
egylete másfél évi nehéz munka után végre 
maguk intézhetik a maguk ügyét. Mint első 
lépést o téren, következő felhívást adták ki: 
Korunk leghumánusabb intézményét, az ingye­
nes munkaközvetítést léptette életbe egyesüle­
tünk: főnök és alkalmazott nem fizet 'semmit 
az elhelyezésért. Ma, midőn a szállodai, ven­
déglői és kávéházi ipar fejlődése megköveteli 
azt, hogy' igazán szakképzett, intelligens pinezé­
rek és egyéb segédmunkások alkalmazlassanak, 
Szakegyletünk czéltudatosan és díjtalanul tö­
rekszik a t. Főnök urakat ez irányban kielégí­
teni. Díjtalan munkaközvetítési irodánk az 
összes férfi és női személyzetet helyezi el, 
helyben és vidékre s tekintettel a nyári fürdő­
idényre, a legmesszebb menő előkőszültséggel 
varjuk a t. Főnök urak megbízását. Szives 
pártfogását s b. megrendelését kérve, marad­
tunk teljes tisztelettel a budapesti pinezérek 
szak- és munkaközvetítő egyesülete. VII. kér 
D'hány-u. 40. szám. Sürgönyczim: Pinczér 
Szakegylet, Budapest.-

EGYESÜLETEK.
Vadászok gyűlése

Meghívó. A nagyváradi vadásztársaság 
összes tagjait, van szerencsém a f. évi junius 
28-.:n (pénteken) délután 5 órakor lakásomon 
(Széchenyi-tér 240. sz. az emeleten) tartandó 
évi rendes közgyűlésre tisztelettel meghívni.

A közgyűlés tárgyai lesznek:
a) a múlt évi számadások átvizsgálásáról 

teendő választmányi jelentés;
b) a választmány által megállapított jövő 

évi költségvetés és tagsági dij bejelentése;
c) határozathozatal a társaságnak, az 1902. 

év július 31-étöl számított újabb 6 évre való 
megalakulása, esetleg feloszlása tárgyában;
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d) esetleges indítványok, melyek a köz­
gyűlést megelőzőleg 3 nappal az elnöknél je- 
lentendők be.

Nagyvárad. 1901. junius 24
Iládl Ödön, 

elnök.

A uőegylet közgyűlése. A >Biharme- 
gyei és nagyváradi nőegylet« 1901. évi junius 
hó 30-án d. u. 4 órakor a Fekete Sas szálloda 
nagytermében közgyűlést tart, melynek tárgyai: 
1. Évi jelentés. 2. Alelnöknő választása. 3. A 
választmánynak választás utján való kiegészí­
tése. 4. A választmány által időközileg felvett 
tagok felvételeinek jóváhagyása. 5. Az 1900. évi 
pénztári számadás felülvizsgálata és a pénztár­
noknak a felmentvény megadása. 6 Folyó 
ügyek.

IRODALOM.

A Magyar Könyvtárnak most jelent 
meg júniusi sorozata, mely újabb érdekes 
füzetekkel gyarapítja ezt a Radó Antal szer­
kesztette kiváló gyűjteményes-vállalatot. A 226. 
szám közli Tóth Ede Falu rosszát, irodalmunk­
nak még ma is legkiválóbb népszínművét, gon­
dos szövegkiadásban. E füzetei nemsokára nyo­
mon fogja követni Tóth Ede többi jeles da­
rabja is. Színmű a 219. szám is: Gerhardt 
Hauptmann hires szocziálista darabja, A taká­
csok, a nagy német drámairó leghatalmasabb 
alkotása. — Nagy érdeklődésre tarthat számot 
a vállalat szerkesztőjének, Radó Antalnak Dante 
czimü jelentős irodalom- és kultúrtörténeti ta­
nulmánya is, mely az olaszok legelső nemzeti 
költőjének életéről és munkásságáról ad teljes 
és hű képet — A 227. füzet Kézai Simon Kró­
nikája Császár Mihály magyaros hü fordításában, ■ 
magvas bevezetésével és jegyzeteivel. Dicséret illeti 
Magyar Könyvtárt, hogy ősalkotmányunk ez 
egyik legrégibb belföldi forrását, a mely egy­
úttal ősi forrása a hun-magyar mondakörnek 
is, hozzáférhetővé tette.

Van ezenkívül a sorozatban két külföldi 
elbeszélő. A 222. szám folytatja Conan Doyle 
szenzácziós detektiv-történeteit, dr. Holmes ka­
landjait. Lándor Tivadar fordításában, a 225. 
számban pedig Marquis Géza mutatja be kiváló 
magyar fordításban Pierre Lotti néhány leg­
szebb exotikus elbeszélését, Tűnő képek czim- ‘ 
meE — A Magyar Könytár összes számai . 
megrendelhetők a kiadónál, Lampel Róbert 
(Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyv- ■ 
kereskedésében, Budapest, VI. Andrásy-ut 21. • 
szám alatt, részletfizetésre is. Teljes jegyzékkel | 
ingyen szolgál minden könyvkereskedés.

nevét és foglalkozását nyilvántartom, teszem 
ezt azért, hogy a kitanitásra kínálkozó szü'ők- 
nek teljes útbaigazítással szolgálhassa':. Ez 

' azonban a czéihoz csak úgy fog vezetni, ha a 
■ tanító és körjegyző urak a népet útbaigazítják 

és megmagyarázzák a szülőknek, hogy hol kell 
> jelentkezni.

Ezzel szolgálatot tesznek úgy az iparosok- 
i nak mint a szülőknek, sőt arra is szíveskedje­

nek a felvilágosítást megadni, hogy tanonczul 
csak 12 éven felöli fink vétetnek fel, a követ­
kező feltételek mellett: ha a szülő gondoskodik 
a ruházatról és a költségekről, 3 évi időtartamra 
lesznek felfogadva.

A költségek a következők: A 14 napi próba­
idő eltöltése ufán a szerződés írásba foglalta­
tik az ipartestület hivatalában, ezért fizet a 
szülő 7 korona 28 fillért, ebben benfoglaltatik 
egy évi betegsegitő illeték, a hátralevő 2 évre 
a segély pénztári illeték 8 korona 16 fillér, a 
felszabaditási költség 3 korona, iskolai beiratási 
díj 3 évre 6 korona 54 fillér, összes költség a 
3 év alatt 24 korona 98 fillér.

Azon esetben, ha a szülők vagyontalansá- 
guk folytán teljes ruházást és költséget fizetni 
nem tudnak vagy nem akarnak, azt a meste­
rek magukra vállalják, ily esetben azonban a 
tanidő 5 évben állapittatik meg.

Szives tisztelettel kérem fenti evezett ura­
kat. kegyeskedjenek az iparostanoncz-ügyet ha­
zafias és közművelődési ügynek tekinteni és a 
népet felvilágosítani arról, miszerint i 
bármily küzdelmes, mégis ezen osztály 
zának egyik támoszlopa: és függetlensége 
polgári állásban el van ismerve.

Kérésem megújítása mellett maradtam 
Nagyvárad, 1901. évi junius 22-én 

tisztelettel
Bertsey György, 

ipartestületi elnök.

az ipar 
’ a ha­

ft

Szilágyi Dezső társulatának előadásai-

, Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy humoros előadásaim sorozatát csülörtö- 
Kön, f. hó 27-én a Sport-pavillon dísztermé­
ben ^Kölcsönkért feleség* bohózattal és hang­
versenynyel megnyitom. Előadás kezdete d. u 
6 órakor, vége 8-kor. — Helyárak: I. rendű 
zártszék 2 kor. II. rendű zárlszék 1 kor. 60 
fdlér. III. rendű zártszék 1 kor. 20 fillér. Álló­
hely 80 fillér. Gyermekjegy 40 fillér.

Kiváló tisztelettel
Szilágyi Dezső.

TANUGY REGENY-CSARNOK. íW

Iskolaszék! illés. A községi iskolaszék 
tek. tagjait tisztelettel kérem, hogy f. hő 27-én 
d. u. 4 órakor a városháza tanácstermében 
tartandó rendes havi gyűlésen teljes számban 
megjelenni szíveskedjenek. Nagyvárad, 1901. 
junius 24-én. Hegyezi Márton, iskolaszéki elnök.

ITA1WGY.

6.
s én

s lovát

Don Estevan fiatalabb, merészebb volt ba­
rátjánál, s kedvét találta abban, hogy maga 
részére hódítsa meg a fiatal leányt, a mi neki 
igen hamar sikerült is. A szegény szerelmes 
kétségbeesve látta, hogy nemcsak legyőzelett a 
versenyben, de ki is neveti őt a meszticznő & 
gondatlanul veti magát a versenytárs karjaiba. 
Az ifjú alig tudott magához térni a dühtől s 
elrohant.

— Áruló vagyl kiáltott, s előbb-utóbb meg­
bosszulom magamat. Emlékezzél vissza e napra, 
ha valamikor baj ér.

Don Estevan azóta sokszor igyekezett kő­
sikert e-zeledni régi barátjához, de törekvései 

lenek voltak.
A farmer megrázta fejét, mintegy 

ván űzni a kellemetlen emlékeket, 
tovább egy hatalmas völgybe jutottak, 
a lakóházukkal. A völgy és hegyoldal 
nyal voltak beültetve; számos indus ____
az ültetvények közt, tisztogatva azokat valami 
feketés bogaraktól, melyek a fiatal hajtásokat 
megtámadták. Alvarez a földek közé ment, hogy 
megszemlélje a nap eredményét. Don Estevan 
folytatta útját a farm felé, majd megállóit egy 
kisebb elkerített térség mellett, hol vagy húsz 
pompás paripa legelészett. Megszemlélte az ál­
latokat, azután vágtatva érkezett egy hatalmas 
udvarba s megállóit egy mór tornácz előtt.

Egy gyékénynyel befont hajú meszticznő. 
kinek inge alig fedte be vállait, jelent meg ura. 
szolgálatára, ki megvizsgálva lova hátát, 
ját és lábait, szabadon bocsátotta azt, s _ ... 
mes állat gyorsan száguldott társai közé az el­
kenteit helyre.

Az első szobába belépve, mely nyergekkel, 
kantárokkal s mindenféle fegyverekkel volt dí­
szítve, dón Estevan sajátkezűig akasztotta fel 
lova szerszámait.

— Don Micae'a kisétált? kérdezte a fiatal 
szolgálótól.

— Nem, a kisasszony a gyümölcsös­
ben van.

Házát megkerülve, az ültetvényes egy szép 
pázsit széléhez ért, melyen egy tiszta vizű pa­
tak folyt keresztül egy helyen köralaku vizme- 
denczét töltve meg; azután folytatta útját a 
kávéültetvények felé. A túlsó oldalon virágok­
kal telt narancsfák nőttek. Ebben az irányban 
haladt dón Estevan. Néhány lépést haladt az 
erős illatú fák alatt, azután lélegzetét vissza­
fojtva megállt.

(Folyt köv.)

elakar- 
Kevéssei 
szemben 
dohány­

dolgozott

szá­
ri ne-

Felhívás
Biharvármegye érdemes néptanítói és kör- 

t jegyzőihez.
t A nagyváradi ipartestület nagy számú tagjai 
tanonezokat óhajtanának kitanitás végett fel­
fogadni, azonban az utolsó időben a községek­
ből nagyon kevesen jelentkeznek olyanok, k" 
fiaikat valamely iparágra tanonczul adnák. En- . 
nek okát abban vélem feltalálni, hogy a szülők 
nem bírnak arról tudomással, hogy mily mes. 

|lerjzuazok’ a klk ta(>onczot alkalmazni haj- ’ 
lanctok. J

Ezen kívánok segíteni az állal, hogy a lö­
vőben minden ilyen tanonezot kereső mester

A SANDASZEMü.
Irta: Lucien Biart.
Francziából: K —ő.

-- Nekem nem, de atyámnak igen 
sohsem fogok az ő kenyeréből enni.

— Mi az ön neve?
— Miguel Fuenléal, felelt az ifjú 

megsarkantyuzva elvágtatott.
-- Becsületemre, kiáltott fel dón Estevan 

ennek a .kis kakasnak máris éles a haX A ’ 
űHh gyÜ’ö(,et0 alraÍJadt rá. Az igaz, egyszer ki­
ütő tem őt a nyeregből, de nem ment vérré 
köztónk a dolog. Hogy került a fia erre az

- A túlsó hegyoldalon dohányt ültetett, 
gyakran átmegy a birtokomon?

—- ,110» lajtaiam ve|B
tahn üt hamarább reméli elérni

A két barát csöndben haladt tovább n 
Estevan a múltra gondolt A Fn b’ D 1

egyik fl.UIk“ LtnJXl ‘ í 
sőbb sokszor megbánt H rmire- <’ , Lel ké- 
Foenléal János, ki szeremvoH 
mesztícz nőbe, teljes bizabnáv«! .ép 
meg gyermekkori pajtását. ' 'Jandékoz,a

a községek- ezen az utón, 
■- kik ‘ a síkságot.

Delcassé és az Ugrón ügy.
— Telefon tudósítás. —

Becs, junius 24.
A »Neues Wiener Tagblatt« párisi tu­

dósítója az Ugron-Rimler ügyben beszél 
getést folytatott Delcassé egyik legbensőbb 
barátjával, aki elmondta, hogy Delcassé 
a mostani kabinetbe való belépésekor fo­
gadott egy Rimler nevű embert, aki Ug­
rón ajánlásával mutatkozatt be s azon 
kívül egy előkelő franczia államférfi 
levelét is magával hozta.

A miniszter Magyarországról, majd 
brancziaországról, végre Oroszországról 
beszélgetett Rimlerrel, aki a beszélgetés 
során rámutatott arra, hogy Oroszország 
egy magyar partra erős vonzó erőt gya­
korol és fölvetette, hogy tán aktuális kér­
dés vájjon Francziaország nem volna-e 
hajlandó valamely formában azt a vonzó 
erőt gyarapítani.

Delcassé érdeklődéssel hallgatta Rim­
er , ki ennek hatása alatt kijelentette, 
tőgy czélszerünek találná, ha a franczia 
ormány Budapesten oly napilap alapí­

tásai határozná el, mely Magyoroszágot 
megmentene a hármas szövetség káros 
utasától. Az újság akczióját támogatná 
egy franczia vagy egy franczia-orosz bank, 
Rimler különösen erre a bankra helye­
zett rendkívüli súlyt; megkérdezve a mi-
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niszterl, nem volna-e hajlandó vala- 
hozni n°8y 1>a“khteal összeköltelésbe

Delcassé azt felelte, hogy ha Rimler- 
nek van üyen intézetről tudomása kötő- 
lességének tarlandja ajánlásaira való 
kegyelemmelöthiralalosantámogatni Rim­
ler megnevezett ilyen intézetet, mire Del- 
ze miZgíte’ h°gy aiánl™ fo«a- “ 
és Cler telt Vi,n me",''e’ M<!“sé 

spmAJnJ;CZÍa k0™á°y “Mg alapítására . ..
P’ .£ J adott, sem nem ígért. ■ cs^r^^n re8í?el Spandan százados vezetése 
t 1 k t',t,<lmásO(lszor item fogadta Delcassé ala,t egy C3aPat Midland-Mounted-Riflomen-t 
Loubettől is kért kihallgatást, de ez meg- ; kü,íitek ki Malaa búr vezér ellen, a ki vasár­
aga^ a. delcassé annál határozottabban nyu-£’a(- bdú tartva Rodehoogte mel-

visszautasitóttá Rimler újabb fogadását, lett áUelt a vasut0D- A vaterkloofi ütközetről 
mert időközben értesült, hogy Ugrón Him- csak az a hir órkezelt >de, hogy Spandan halá­
lért dezavuálja és úgy látszott hmrv losan inegsebesült. (M. T. I.) 
Rimler a kelleténél többet használja Ug- 
ron nevét. J J

jere és a nála levő 220 koronáját elra­
bolta. A segélykiáltásra odaérkezett járó- 

: kelőknek a tettest ^nem sikerüli elfogni.
Csak annyit tudnak, hogy jól í 
fekete ruhás egyén volt. A u,, 
eddig eredményre nem vezetett. A 
lések valószínűleg halálosak.

I öltözött 
nyomozás 

.i sérü-

A búr háború.
London, junius 24. A Reuter-ügynöksőg- 

nek jelentik Cradockból 21-iki kelettel, hogy 

alatt egy csapat Midland-Mounted-Riflemen-t

TÁVIRATOK

London, junius 24. Tegnap Salisbury 
lord elnöklete alatt minisztertanács volt, me- 

■ Íven a kabinet összes tagjai rész vettek. Hir 
szerint a kabinet a délafrikai háború dolgában 
döntő határozatokat hozott oly értelemben, 
hogy a búroktól föltétien megadást követel.

Márkus Emília Márniaros-Szigeten.
Hlárm»ros-Sziget,juu.24. (Saj. tud. táv.) 

Márkus Emília e hó 2O-án Komjáthy János 
társulatával Mármaros-Szigetre érkezett, ahol 
nagy lelkesedéssel fogadták. A művésznő négy­
szer lépett föl és pedig a Vasgyáros, Eolt, amely 
tisztit, Francillon és a Bölcső czimü darabok­
ban, mindannyiszor zsúfoltig megtelt nézőtér 
előtt. A közönség elárasztotta tapsaival és 
bokrétáival. A művésznő ma Szombathelyre 
utazott vendégszereplésre Halmi társulatához. 
(M. T. 1.)

A custozzai csata évfordulója
Bécs, junius 24. A tiroli vadászezred ma 

reggel ezredparancsnoka, Ferdinánd Károly fő- 
herczeg jelenlétében a rossaui kaszárnyában 
megünnepelte a custozzai csata 35-ik évfordu­
lóját. Mise után a lőherczeg szemlét tartott az 
ezred fölött. (M. T. I.)

Dr. V U C S K 1 C S GYULA

Örült a templomban
Pozsony junius 24. (Saj. tud. táv.) 

A pozsonyi ferenczrendiek templomában 
remes jelenet játszódott le ma délelőtt. 
Kgy kozhuszár meggyónt és megáldozott, 
azutan ordítozni kezdett és kardot rántva 
megtámadta a közönséget. Egy rendőrt a 
fején megsebesített s csak hatan tudták 
tehetetlenné tenni és megkötözni. Be­
szállították a helyőrségi kórházba, ahol 
konstatálták, hogy téboly tört ki rajta.

Egyesített 48-as párt.
Szatmár, junius 24. A szatmári függet­

lenségi Ugron-párt és Kossuth-párt vezérem­
berei abban állapodlak meg, hogy a két pár­
tot minden jelző nélkül függetlenségi és 48-as 
párt név alatt egyesitik. Tegnap lett volna az 
egyesitett párt alakuló közgyűlése, a mely 
azonban eredményre nem vezetett. Uray Géza 
elnök ugyanis megnyitó beszédében a pártot 
függetlenségi és Kossuth-pártnak nevezte, mire 
sokan felzudultak és tiltakoztak a Kossuth név 
említése ellen. A szenvedélyes hangulatot még 
fokozta Mátray Lajos és Csomay Imre be­
széde, akik azt fejtegették, hogy a két párt 
szervező bizottsága arra nyert útasitást és 
Uray Géza elnök is abban az értelemben elnö­
költ, hogy a két párt minden melléknév nél­
kül egyszerűen függetlenségi 48-as párt név 
alatt fog szervezkedni. Mátray Lajos felszólí­
totta az elnököt, hogy előbbi szavait vonja 
vissza és a pártot egyszerűen függetlenségi 
48-as párt néven nevezze. Uray Géza erre ki­
jelentette, hogy ezt nem teszi, hanem inkább 
feloszlatja a gyűlést. A feloszlatott gyűlés, a me­
lyen 168 választó volt jelen, az Ugron-pártiak 
távozása után Kossuth-párttá szervezkedett és 
üray Géza elnöklete alatt nyombari megalkotta 
tisztikarát. (M. T. I.)

Rablógyilkosság Kolozsvárott.
Kolozsvár, junius 24. (Saj. tud. táv.) 

Ma éjjel 12 óra után özvegy Ignácz 
Mártonná 70 éves gyümölcsárusnét, a ki 
a sétatér bejáratánál a nyári színház 
előtt árul már évtizedek óta és megle­
hetős vagyonra tett szert, egy ismeretlen 
tettes csákánynyal megtámadta a bódé­
jában, három súlyos csapást mért a íe-

egyesilett part alakuló közgyűlése.

a

Gazdák figyel iné
Cséplésh ez szükséges

Legfinomabb trieszti gépolaj 100 kgr •

Tovota

tí
32,
18,
32,

ásványolaj 
kenőcs I-a
Állatoknak szükséges mindenféle gyógyczikkek.

Uj szabadalom!!!

»

»
»

38 és 40
20 és 24
30 és 40

nw

kr.
kr.
kr.

134-3-4

5
Friss gyümölcs, baromfi és mindenféle anyag postán vagy vasúti szállításra 
legalkalmasabb fadobozok 1 kilogrammtól 100 kilogramm űrtartalomig.

Ara és czélszerüsége minden versenyt kizár.
Látható és megrendelhető

K á <1 ú r J á 11 os
fűszer-, bor- és csemege-kereskedésében.

moc
Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok

> I» I* u 1*1* I» I» I»

Q A Nagyváradi Felső Kereskedelmi Iskola, E
Lj melynek végbizonyítványa egyévi önkéntes! katonai szolgálatra jogosít és mely- O 
O nek eddig végzett tanulói legelsőrendü kereskedő, gyári, bankári és pénzintézeti czégek- H 
M női, posla-távirdai, vasúti és egyébb közhivatalokban nyertek alkalmazást 1901 amn. M 

tember hó 1-én 14 ik évfolyamát nyitja meg. ’ P £3
NM Az intézetet a múlt iskolai évben 138 tanuló látogatta, köztük 50 vidéki kiknek jó M| 
U családoknál való elhelyezése ügyében az iskolaigazgató készséggel jár a szülők £3 
EJ kezére.
£3 A f. évi junius havi érettségi vizsgára bocsátott 24 növendék mind érettnek fl 
yl nyilvánitatott. HM
M A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 1901. május 9-én 29 217 s?. a gM 
■M kelt rendeleténél fogva a tanulók felvétele és beirása f évi junius hó 30-tól M 
U július 3-áig eszközöltetik. A beiratás alkalmával a felvételi díj lefizetendő. Ugyanakkor E3 
E3 nyújtandók be a tandíjmentesség iránti kérvények is, mert később benyújtottak egyáltalá- E3 
Q bau nem vétetnek figyelembe. M|

A tanév kezdetén a folytatólagos felvétel kivételesen csak akkor történhetik, ha M 
szabályszerű létszám még nincs betöltve. gga

Minden iránt tájékoztató évi jelentős levelezőlapon tett kérésre azonnal megküldetik. E3 
Nagyvárad, 1901. junius hó.

a

139-1-4 Dr. Hoványi Géza,
iskola bizottsági elnök.
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KÖZGAZDASÁG.

Kelch «Jenő ín TArsa

Tőzsde jelentén«.
— A »Tiszántúl« eredeti távirut*. —

HAUridtU.
Budapest, junius 24.

8.10Búza októberre
Búza áprilisra 
Tengeri 
Rozs okt.
Zab ápr.
Káposzta, rrpt^-, aug.

- 5.16
- 688
- 6 36

•J' I S Z A N T V L 143

Élrli-ktőziwh' )
Budapest, junius 24.

Osztrák hitel — — — — — — — 664 75
Magyar hitel — - - ■ • — -- -- bob
AJiamvasut — — — — - — 655 —
Rimaniurányi - - ~ *46 w
Magyar jelzálog -................  - ;47 2b
Salgótarjáni — — — - ..................... -
Wagon-kölcsön — — — — —

Hiv »tales árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. junius 24-én.

Magyar wanyjáradék 4% — — — — 118 20
Magyar kuronajáradék — — — - — — 92 90
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/6<';<> — — 120 75 
Magyarvanuti kölcsön ezüstben 2’/«“/’ — — 100.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-búl — 119.—

1901. jumus 25.

Magyar földtehernientesitéoi kötvény 4% — — 92.25
Italmérési jog megváltási kötvény — — -- 100.— 
riorváth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 9350
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — 173 50
Tiszszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön 14-4 50 
Osztrák járadék papírban — — — — — 98 --
Osztrák járadék ezüstben - — — — — 98 —
Osztrák járadék aranyban — — 117 fio
Osztrák korona járadék — — — — — 95 50
Osztrák államsorsjegyek 140.—
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16 70
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 667.—
Osztrák hitelintézet részvény —■ — — — 655.75
Párisi vista — — — — — - — — 95.05
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.06
Németbirodalmi márka — — — — — — 117 45
London vista — — — — — — — — 239 30
20 márkás arany — — — — — — — 23.4b

__
Húzás visszavonhatatlanul:

ma este 8 órakor! 31).(100 korona 
értékű

Concordia sorsjegyok .
a 1 korona. KISS DAVID főelárusító

Nagyváradon.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA R. T.
Nnjjyváriul, Apáczu-ntczii 3. szám.

Művek, 

folyóiratok, hírlapok, 
vonaliatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
I egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek 

levélboritékok.

Elvállal és Részié:

mhulemiemii

jutányos árak mellett.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

' Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli mcyhivók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

a y á s z I a p » k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.
BSKI

k lat. cs gór. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványokPgT’ -
Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

Nyomat; U a Szent László-nyomdában Nagyváradon.
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